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社  会  

（ 解答番号   1  ～  50  ） 

 

 

第 1 問 龍谷大学付属平安高等学校では，沖縄研修旅行を実施
じ っ し

しています。沖縄に

関する，先生，あきらさん，えりこさんの会話文を読んで設問に答えなさい。  
 
 
先 生  研修旅行が始まる前に，a 沖縄の歴史や地理について，基本的な内容を確

認しておきましょう。  
 
あきら  b 沖縄の位置を地図で確認すると，沖縄はおよそ北緯 24 度から 28 度，東

経 122 度から 132 度に位置し，c 九州地方に含まれるよ。d アジアの国々

との交流の中で 育
はぐく

まれた歴史があるようだね。  
 
えりこ  沖縄は日本の南西部に位置しているから e 冬でも暖かいというイメージ

があるわ。豊かな f 自然があって，たくさんの g 観光客が訪れ，沖縄空手

など伝統的な h 武術・武道を体験する人もいるわね。  
 
あきら  沖縄には特徴的な i 農産物もいっぱいあるし，k 子牛などを飼育する畜

産も盛んなようだね。  
 
先 生  みなさん，話が盛り上がってきたようですが，最近のニュースの中で沖縄の

ことを何かいっていませんでしたか。  
 
あきら  はい， l 2022 年は，沖縄が日本に返還されてちょうど 50 年になるという

ことをテレビで観ました。そのときに，戦後，沖縄は 1972 年まで m アメリ

カの統治下に置かれていたといっていました。  
 
先 生  テレビでは，アメリカ統治下での人々の生活についてはどのように説明し

ていましたか。  
 
えりこ  私もそのテレビを観ましたよ。ものを買うときは n アメリカのお金が使

われていたそうです。また，o 今のような選挙もおこなわれていませんでし

たし，さまざまな p 社会資本も不足していたそうです。日本に復帰してから

も，米軍基地が沖縄に集中しています。ここ平安で学ぶ私たちの生活環境とは

少し異なっているようです。  
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先 生  よく覚えていますね。どうしてそんな違いができたのでしょうか。研修旅行

を通じ，見て，聞いて，感じて，しっかり学んできてください。そして，帰っ

てきたら，自分がどう考えたのかを発表してくださいね。  
 
 

（研修旅行が終わり，あきらさんたちは発表に向けて話し合っています。）  
 
 
えりこ  宜野湾

ぎ の わ ん

市には沖縄戦で命を落とした q 京都出身の将兵のために建てられ

た「京都の塔」があったね。塔の前で，沖縄戦を経験した方の話を聴いたとき，

とても悲しい気持ちになったのを覚えているわ。京都以外の慰霊塔
い れ い と う

は最後の

激戦地となった本島南部に集中していたわね。  
 
あきら  そうそう。お話してくださった方は「ぬちどぅたから」（命こそ宝）とぼく

たちに何度も伝えてくださったよね。実際に経験した人の言葉には重みがあ

ったよ。  
 
えりこ  こうも 仰

おっしゃ

っていたわよ，「r 戦争は終わったかもしれないけど，完全に平

和になったとはいえない」って。あれは，どういうことだったのかしら。  
 
あきら  表情は少し悲しそうだったね。でも，今の日本は戦争をしていないから，ぼ

くは平和だと思うな。ぼくたちは武器を持ったり，空襲から避難する生活を送

ったりしていないからね。  
 
えりこ  戦争がないというだけで平和だっていえるのかな。平和ってどういう状態

のことをいうのか，私，分からなくなってきたわ。  
 
先 生  戦争を経験された方に直接会ってお話を聴けたことで，大きな気づきがあ

ったようですね。研修旅行をきっかけに「平和」の意味を真剣に考えてくれて

いることを嬉しく思います。たしかに，戦争だけが平和の実現を 妨
さまた

げている

わけではありません。少なくとも，平和の実現には，s 民主的な政治がおこ

なわれ，すべての人々の生命と人権がしっかり守られるしくみが必要です。ま

た，人々の争いや t 対立を解決するために，他人事とせず，みなさんが納得

できる手段や方法を考え実践しようと思う意識をもつことも大切です。地球

上のすべての人々が安心して自分らしく生きることができるようになるため

に，「平和とは何か」，「私たちにできることは何か」について，これから一緒

に考えていきましょう。  
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問 1 下線部 a に関連して，あきらさんは沖縄の歴史についてカード A～D にまと

めました。これらを読んで，あとの問いに答えなさい。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

(1) Ａのカードに関して，縄文時代の生活のようすとして正しいものを，次の①～

④のうちから一つ選びなさい。  1   

    
① 人々は埴輪

は に わ

を祈りの道具にしていた  
② 高床倉庫に収穫した稲を保管していた  
③ 鉄器を武器として使用していた  
④ 人々の住居としてたて穴住居が建てられた  

 

 

(2) B のカードに関して，当時の琉球と周辺国との貿易について述べた文章 X・Y
の正誤の組み合わせとして正しいものを，下の①～④のうちから一つ選びなさ

い。  2   
 

X 明から「日本国王」に任命された足利
あしかが

尊
たか

氏
うじ

は，朝貢
ちょうこう

形式の貿易を始めた  
Y 琉球王国は，日本や明などに船を送り，中継貿易をおこなって栄えた  

 
 X Y 
① 正 正 

② 正 誤 

③ 誤 正 

④ 誤 誤 

A 
 1 世紀頃，沖縄を中心とする

南西諸島では，本州の縄文時代

と同じような生活が続いていま

した。 

B 
 14 世紀末頃，琉球は周辺国と

貿易をしていました。15 世紀初

めに，中山
ちゅうざん

王により統一され，

琉球王国が建てられました。  

C 
 江戸時代，幕府は，薩摩藩

さ つ ま は ん

に

琉球の支配を認めました。しか

し，王国はそのまま残すよう命

じました。 

D 
 明治時代，琉球処分

しょぶん

がおこな

われました。これにより，清と

日本は対立しました。 
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（3） C のカードに関して，次の文章中の空欄  X ・ Y に入る語句の組み合わ

せとして正しいものを，下の①～④のうちから一つ選びなさい。  3   
 
 
     
 
 
 

 X Y 
① 遣

けん

欧使節
お う し せ つ

 尚
しょう

 

② 遣欧使節 李
り

 

③ 琉球使節 尚 

④ 琉球使節 李 

 
 

(4) D のカードに関して，琉球処分に関する文として正しいものを，次の①～④

のうちから一つ選びなさい。  4   
    

① 日本政府は，琉球藩を廃止
は い し

して沖縄県をおいた 

② 日本政府は，琉球処分に反対した 

③ 琉球王国は，版籍
はんせき

奉還
ほうかん

をおこなった 

④ 琉球王国は，日本の領土から除かれた 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

琉球王国からは，江戸幕府の将軍の代替わりがあるときは，あいさつのため

に， X が江戸へ 赴
おもむ

いた。また，琉球国王である Y 氏が代替わりする時

にも派遣された。  
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問 2 下線部 b に関連して，図 1 はあきらさんが沖縄の位置を調べるために用いた

地図です。図 1 を参考に，あきらさんとえりこさんが会話をしています。下の会

話文中の誤っているところを，下線部①～④のうちから一つ選びなさい。  5   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  図 1 
 
 

   あきら  沖縄の那覇は，もちろん日本の標準時を使っているよね。  
    

えりこ  当たり前でしょ。日本全体が①  兵庫県明石市などを通っている標準

時子午線を基準に定めた標準時を使っているんだから。  
 
   あきら  この地図は緯線も経線も 15 度ずつ引かれているから，サマータイム

の実施期間を考えなかったら，那覇とシドニーの時差は②  およそ 1
時間になるのかな。  

 
   えりこ  そうね。那覇とロンドンの時間を比べると，③ 那覇の方がおよそ 9

時間進んでいることになるね。  
 
   あきら  那覇とニューオリンズを比べると，那覇が 2 月 10 日正午のとき，  

④ ニューオリンズは 2 月 11 日午前 3 時だよね。  
    
   えりこ  そうそう。海外旅行に行くと時差に慣れるのがたいへんなのよね。  
 

 

 

ロンドン  

シドニー  

ニューオリンズ  

那覇  
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1543 年に X 人を乗せた船が種子島に流れ着きました。この X 人によ

って日本に鉄砲が伝えられました。1549 年には，インドや東南アジアで布教

していた Y がキリスト教を伝えるために鹿児島にやって来ました。  

問 3 下線部 c に関連して，あきらさんは，鉄砲とキリスト教が日本に伝来したと

き，九州地方から各地に広まったことを思い出しました。これに関する次の文章

中の空欄 X ・ Y に入る語句の組み合わせとして正しいものを，下の①～④

のうちから一つ選びなさい。  6   
 
 
 
 
 
 
 

 X Y 
① ポルトガル ザビエル 

② ポルトガル コロンブス 

③ スペイン ザビエル 

④ スペイン コロンブス 
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問 4 下線部 d に関連して，あきらさんはアジアに関する授業を振り返っています。

問いに答えなさい。  
   

（1） 図 2～図 4 は国別の茶，ジュート，米の生産量の割合をあらわしたもので

す。各図中の X～Z はインド・中国・バングラデシュのいずれかを示していま

す。各図中の X～Z が示す国名の組み合わせとして正しいものを，下の①～⑥

のうちから一つ選びなさい。 お 7   
 

 
 
 
 
 
 

図 2 
 
 
                 
 
 
 

図 3 
 
 
 
 
 
 

図 4 
 

（参照 帝国書院 中学生の地理）  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 X Y Z 
① インド  中国  バングラデシュ  
② インド  バングラデシュ  中国  
③ 中国  インド  バングラデシュ  
④ 中国  バングラデシュ  インド  
⑤ バングラデシュ  インド  中国  
⑥ バングラデシュ  中国  インド  

41.2% 21.2%

茶の生産（2018年634万t）

57.4% 40.6%

ジュートの生産（2013年342万t）

27.1% 22.1%

7.2%
米の生産（2018年7億8200万t）

X Y 

Y Z 

X Y Z 
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 X Y Z 
① A B C 
② A C B 
③ B A C 
④ B C A 
⑤ C A B 
⑥ C B A 

 

（2） 日本とアジアの国々の関わりについて述べた文として正しいものを，次の①

～④のうちから一つ選びなさい。  8   
    

① 飛鳥時代，渡来人
と ら い じ ん

がかな文字などを伝えた  
② 平安時代，菅原道真

すがわらのみちざね

の提案により遣唐使の派遣が停止された  
③ 鎌倉時代，元軍が日本に侵攻する文

ぶん

禄
ろく

の役がおこった  
④ 江戸時代，松前

まつまえ

氏
し

が朝鮮との貿易を担当した  
 

 

問 5 下線部 e に関連して，あきらさんは沖縄（那覇）の気候と，その他の地域の気

候を比較するために雨温図を作成しました。雨温図 X～Z は図 5 中の地点 A～C の

いずれかのものです。それぞれの組み合わせとして正しいものを，下の①～⑥のう

ちから一つ選びなさい。  9   
 
 
 
 
 
 
 
 

那覇                  X 
 
 
 
 
 
 
 
 

Y                   Z 
 
 

 
 
 
 

 
図 5            

 

那覇  
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問 6 下線部 f に関連して，日本には豊かな自然がたくさんあります。一方で，自然

災害も多い国です。あきらさんは，日頃から防災意識をもって行動することを大切

に思っています。図 6 中の A 地点～D 地点の災害リスク（危険）について述べて

いる文として正しいものを，下の①～④のうちから一つ選びなさい。  10   

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

図 6 
（出典 国土地理院地図） 

 

 

   ① A 地点（嵐山
あらしやま

公園）は「高潮」による災害リスクがある 

   ② B 地点（嵐山駅）は「洪水」による災害リスクがある 

   ③ C 地点（嵯峨
さ が

嵐山駅）は「津波」による災害リスクがある 

   ④ D 地点（ 車
くるま

折
ざき

神社）は「土砂災害」による災害リスクがある  
 
 
 
 

A 

B 

C 

D 
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0.5%
15.8%

83.7%

第1次産業 第2次産業 第3次産業

 

4.0%
15.4%

80.6%

第1次産業 第2次産業 第3次産業

 

12.0%

20.8%

67.2%

第1次産業 第2次産業 第3次産業

 

2.1%

32.7%

65.2%

第1次産業 第2次産業 第3次産業

 問 7 下線部 g に関連して，あきらさんは沖縄の観光業について調べてレポートに

まとめました。下のグラフは，青森県・東京都・愛知県・沖縄県の産業別人口構

成および産業人口総数（2017 年）をあらわしたものです。沖縄県をあらわしたも

のとして正しいものを，下の①～④のうちから一つ選びなさい。  11   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

①                  ②  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③                  ④  
 

（出典 データブック・オブ・ザ・ワールド 2022）  
 
 
 
 

＜あきらさんのレポート＞ 

観光業は，第 3 次産業に分類される。観光業の盛んな沖縄県は，第 3 次産業

の人口割合が東京都の次に高い。近年の観光客減少は，多くの沖縄県民の生活

に影響を与えたと予想される。  

総数  
704 

（千人） 

総数  
4069 

（千人）  

総数  
649 

（千人）  

総数  
7887 

（千人） 
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 問 8 下線部 h に関連して，あきらさんは武術や武道の歴史について調べました。

次の文章 X・Y の正誤の組み合わせとして正しいものを，下の①～④のうちから

一つ選びなさい。  12   
    

X 鎌倉時代には，武士は笠懸
かさがけ

や流鏑馬
や ぶ さ め

などの武芸の訓練に励んだ  
Y 禁中

きんちゅう

並
ならびに

公家
く げ

諸法度
し ょ は っ と

は，武士に対して学問と武道に励むよう定めた  
 

 X Y 
① 正 正 

② 正 誤 

③ 誤 正 

④ 誤 誤 

 

 

 

問 9 下線部 i に関連して，あきらさんはさまざまな農産物に興味をもち，調べてみ

ました。次の文章 X・Y 中にある下線部の正誤の組み合わせとして正しいものを，

下の①～④のうちから一つ選びなさい。  13   
    

X ジャガイモは，大航海時代に，アメリカ大陸から他の地域へ広がった  
Y 沖縄県は，砂糖の原料であるてんさいの生産量が全国 1 位である  

 
 X Y 

① 正 正 

② 正 誤 

③ 誤 正 

④ 誤 誤 
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 ZX の飼養頭羽数  

 

問 10 下線部 k に関連して，あきらさんは沖縄が全国有数の子牛の生産地だと知り，

他の都道府県の畜産についても調べてみました。図 7～図 9 は鶏（ブロイラー）・

豚・肉用牛のいずれかの飼養頭羽数の割合が多い上位 5 道県をまとめたものです。

各図中の X ～  Z に入る語句の組み合わせとして正しいものを，下の①～

⑥のうちから一つ選びなさい。  14   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 7                図 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
    図 9 

(参照 農林水産省 令和 4 年畜産統計) 
 

 X Y Z 
①  鶏(ブロイラー) 豚  肉用牛  
②  鶏(ブロイラー) 肉用牛  豚  
③  豚  鶏(ブロイラー) 肉用牛  
④  豚  肉用牛  鶏(ブロイラー) 
⑤  肉用牛  鶏(ブロイラー) 豚  
⑥  肉用牛  豚  鶏(ブロイラー) 

 XX の飼養頭羽数  

 

 YX の飼養頭羽数  

 

その他  
48％  

岩手  
4％  

北海道  
21％  

鹿児島

12％  

宮崎  
10％  

熊本  
5％  

その他  
57％  

鹿児島  
13％  宮崎  

9％  

北海道  
8％  

群馬  
7％  

千葉  
6％  

その他  
35％  

鹿児島  
20％  

宮崎  
20％  

岩手  
15％  青森  

6％  

北海道  
4％  
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1 ドル＝100 円の時に交換するよりも，  
 X のときに交換した方が  Y ドル多

いので，あきらさんにとって有利である。  

問 11 下線部 l に関連して，あきらさんは沖縄が日本に返還される前後のできごと

を古い順に並べてみました。沖縄返還の時期として正しいものを，次の表の①～

④のうちから一つ選びなさい。  15   
 

で き ご と 

日本国憲法が施行された 

① 

日本が独立を回復した 

②  

ソ連との国交を回復した 

③ 

日本に小笠原諸島が返還された 

④ 

日中平和友好条約が結ばれた 

 
 

問 12 下線部 m に関連して，あきらさんは歴代アメリカ大統領について調べまし

た。これについて述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選び

なさい。  16   

    
① ワシントンは，アメリカ独立戦争の後，初代大統領となった 

② ローズベルトは，南北戦争において，奴隷解放宣言を出した 

③ リンカンは，第一次世界大戦中，「十四か条の平和原則」を発表した 

④ ウィルソンは，世界恐慌に対して，ニューディール政策を実施した 

 
 

問 13 下線部 n に関連して，あきらさんは「15 万円」を「アメリカ・ドル」に交換

したいと考えています。為替
か わ せ

相場
そ う ば

が次のように変動するとき，あとの文章中の空

欄 X ・ Y に入る語句の組み合わせとして正しいものを，下の①～⑥のうち

から一つ選びなさい。ただし，手数料などは考えないものとします。  17   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

為 替 相 場  
1 ドル  
＝80 円  

 
1 ドル  

＝100 円  
 

1 ドル  
＝120 円  

 X Y 
①  円高  250 
②  円高  375 
③  円高  625 
④  円安  250 
⑤  円安  375 
⑥  円安  625 
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問 14 下線部 o に関連して，あきらさんは選挙のシミュレーションをしています。

次のようなパターンⅠ～Ⅲの制度で選挙がおこなわれ，あとのような投票結果に

なったと仮定します。各パターンの選挙結果について説明した文章として誤って

いるものを，下の①～④のうちから一つ選びなさい。  18   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

① パターンⅠの場合，全体としての当選者は 3 人になる  
② パターンⅡの場合，D さんと F さんが落選する  
③  パターンⅠの死票の合計数とパターンⅡの死票の合計数を比較すると，パ

ターンⅡの方が多い  
④  パターンⅢの場合，各政党から出された名簿の順位にかかわらず○党と△

党からは当選者が出ない  
 
 

問 15 下線部 p に関連して，あきらさんは社会資本や公共サービスを提供すること

で，市場のはたらきを補うことは財政の役割だと知りました。財政政策を説明し

た文章として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  19   
    

① 好景気のとき，日本銀行が国債などを銀行から買い，銀行から企業への資金

の貸し出しを増やす  
② 好景気のとき，日本銀行が国債などを銀行へ売り，銀行から企業への資金の

貸し出しを減らす  
③ 不景気のとき，政府が公共事業を減らして企業の仕事を増やす  
④ 不景気のとき，政府が減税をして企業や家計の消費を増やす  

 

パターンⅠ ： X 区～Z 区をそれぞれ小選挙区とみなし当選者を選ぶ  

パターンⅡ ： X 区～Z 区を一つの大選挙区とみなし 4 人の当選者を選ぶ  

パターンⅢ ： 表全体を 1 ブロックとみなした比例代表制として，各候補者

の得票数をその候補者が所属する政党の得票と考え，6 人の候

補者の中から 3 人の当選者を選ぶ  

選挙区  候補者（所属政党）  得票数  

X 区  
A さん  （×党）  70 
B さん  （□党）  45 

Y 区  
C さん  （×党）  30 
D さん  （□党）  15 

Z 区  
E さん  （○党）  30 
F さん  （△党）  10 
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問 16 下線部 q に関連して，あきらさんはかつて京都にあった平安京について調べ

ました。簡略
かんりゃく

図Ⅰ・Ⅱおよび説明文 X・Y のうち，平安京をあらわしたものの組

み合わせとして正しいものを，下の①～④のうちから一つ選びなさい。  20   

    

X 東側の右京の方が西側の左京よりも栄えていた  
Y 794 年に長岡京から都がうつされた  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         Ⅰ                 Ⅱ  
 
 

 説明文  簡略図  
① X Ⅰ 

② X Ⅱ  
③ Y Ⅰ  
④ Y Ⅱ  
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問 17 下線部 r に関連して，あきらさんは二度と戦争を繰り返して欲しくないと思

いながら勉強しています。問いに答えなさい。  
 

（1） 太平洋戦争に関する X～Z の文を古いものから順に並べたものとして正しい

ものを，下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。  21   
 

X アメリカ軍が沖縄に上陸した  
Y 日本軍は太平洋のサイパン島でアメリカ軍と対戦して敗れた  
Z 原子爆弾が広島に投下された  

 
① X→Y→Z 
② X→Z→Y 
③ Y→X→Z 
④ Y→Z→X 
⑤ Z→X→Y 
⑥ Z→Y→X 

 
 

（2） 戦争の始まりや終わりに関する文として正しいものを，次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。  22   
    

① 第一次世界大戦は，セルビア皇太子夫妻暗殺をきっかけに始まった  
② イラク戦争は，イラク軍のクウェート侵攻により始まった  
③ アヘン戦争後，清とイギリスの間で南京条約が結ばれた  
④ 日露戦争後，日本とロシアの間で下関条約が結ばれた  
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問 18 下線部 s に関連して，あきらさんとえりこさんは平和の実現のために必要な

ことについて考えています。問いに答えなさい。  23   
 

（1） 日本では，人々の人権を守るために三権分立をとっています。あきらさんは

三権の抑制と均衡
きんこう

について作図しています。図 10 は作成途中のものです。図

10 中の X ・ Y に入る語句の組み合わせとして正しいものを，下の①～

⑥のうちから一つ選びなさい。  
 

X 
    

     
    

        
        
   

国民  
（主権者）  

   
      
      
        
        
   

 
   

      
      

 
図 10 

 
 

 X Y 
① 国会  内閣総理大臣の指名  
② 国会  衆議院の解散の決定  
③ 内閣  連帯責任  
④ 内閣  内閣不信任の決議  
⑤ 裁判所  国会召集の決定  
⑥ 裁判所  衆議院の解散の決定  

 
 
 
 
 

 

法律の違憲審査  

 

国民審査  

 

選挙  

 

  

 
Y 
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（2） 二人は自分たちに必要な自由権をいくつかあげ，日本国憲法にもとづき表 1
のように分類してみました。しかし，一つだけ誤った場所に分類してしまいま

した。自由権の分類として誤っているものを，表 1 中の①～⑨のうちから一

つ選びなさい。  24   
 

表 1 

経済活動の自由  
① 住みたいところに住む自由  
② 就きたい職業を選ぶ自由  
③ 働いて収入を得る自由  

身体の自由  
④ 手続きなしに逮捕されない自由  
⑤ 自分の興味あることを学ぶ自由  
⑥ 苦しい労働を強いられない自由  

精神の自由  
⑦ 言いたいことを発言する自由  
⑧ 宗教を信仰する自由  
⑨ 読みたい本を読む自由  

 

 
 

問 19 下線部 t に関連して，あきらさんとえりこさんは「みんなが納得できる解決

策をつくるときは効率・公正を判断の基準に考えることが重要である」という先

生の授業を振り返っています。「効率・公正」の意味を次のように定義し，資源・

環境問題について議論するとき，「効率・公正」を判断の基準として主張している

と考えられるものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  25   
 
 
 
 
    

① 先進国が，「途上国の中にも温室効果ガスをたくさん排出する国がある。地

球温暖化によって生じる被害から先進国を守るために，途上国だけが温室効果

ガスの削減をおこなうべきだ」と主張する  
② 途上国が，「これまで温室効果ガスを排出してきたのは先進国だけだ。地球

温暖化によって生じる被害から途上国を守るために，先進国だけが温室効果ガ

スの削減をおこなうべきだ」と主張する  
③ 先進国と途上国が，「すべての国から地球温暖化によって生じる被害をなく

さなければならない。また，資源が豊かな国とそうでない国を区別せず，すべ

ての国が対等に発展の機会が保障されるべきだ」と互いに主張する  
④ 先進国と途上国が，「資源が豊かな国とそうでない国を区別しなければなら

ない。資源を持つ国だけが優先的に発展し，地球温暖化によって生じる被害か

ら守られるべきだ」と互いに主張する  

「効率」：社会全体として無駄を省くこと  
「公正」：一人一人を尊重し，不当にあつかわないこと  
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第 2 問 せいたさんは，学校で食品ロスについて学び，考えたことや実践したいこ

とをレポートにまとめました。レポートに関する設問に答えなさい。  
 

「世界の人々に食料を均等に分配するシステムをつくる」 

 
1．きっかけ  
a  食品ロスについて

学習した際に「世 界の

人々に食料を均等 に分

配するシステムを つく

りたい」と考え，今回の

テーマとした。  
「食品ロス」とは，本来

食べられるのに捨 てら

れてしまう b 食品をい

う。日本の年間食品ロス

量は c 522 万 t（令和 2
年度推計値）になってい

る。この捨てられてしまう食料を，先進国・d 発展途上国を問わず e 食料が不足

して苦しむ人々に均等に分配できれば， f 国際連合の総会で採択された g SDGs
のさまざまなターゲットを達成できるのではないかと考えた。  

2．データの収集と考察  
（1）実際に食品ロス量を計る  

まず身の回りの食品ロスについて考えて

いくことにした。そのなかで，h 右のよう

なグラフを作成した。野菜類や賞味期限をす

ぎたパンなどの廃棄
は い き

がみられた。一つ一つの

i 廃棄物は少量でも数種類の食材の廃棄が

重なると量が多くなることがわかった。  
（2）データ収集したことによる気づき  

1 人当たりの食品ロス量（1 日）は少なく，個人が対策しても 522 万 t もの量を減

らすことは難しいということが分かった。そのため，k 政府や地域の人々，企業，

地方自治体など多くの人と協力し問題を解決していかなければならないと感じた。  
3．どのように食品ロスと関わっていくのか  
 l 2025 年開催予定の m 大阪・関西万博

ばんぱく

に向けておこなわれている「 共
きょう

創
そう

チ

ャレンジ」という取り組みに着目し，波線部の実践方法について考えていくことに

した。今後，人との繋
つな

がりや，周囲の人の巻き込み方を学び，「世界の人々に食料

を均等に分配するシステムをつくる」という目標に繋げていきたい。  
 
 

0

20

40

60

月 火 水 木 金 土 日

曜日別食品ロス量

 

(g) 

食品製造業

23%

食品卸売業

2%

食品小売業

12%

外食産業

16%

家庭系食品

47%
日本の年間 

食品ロス量  

522 万 t 

（参照 農林水産省 HP）  
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問 1 下線部 a に関連して，日本でいわれる「食品ロス」は「食べられるのに捨てら

れてしまったもの」を指しています。これは，海外では「Food Waste（食品の廃

棄）」と呼ばれるものです。海外の「Food Loss」は，「生産したにも関わらず市場

に出ないまま廃棄されてしまったもの」を指します。海外の「Food Loss」にあた

るものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  26   
    

① 弁当を販売していたが，消費期限が過ぎてしまったため売ることができなく

なり廃棄した  
② 好天に恵まれ豊作となった大根を，価格下落を防ぐためにトラクターでつぶ

して廃棄した  
③ スーパーの店頭で販売していたが，形がいびつで見栄えが悪く売れ残ったト

マトを廃棄した  
④ 食べ放題のレストランで客が皿に取った食べ物を食べきることができず，食

べ残しとなり廃棄した  
 
 
 

問 2 下線部 b に関連する問いに答えなさい。  
   

（1） 日本の食文化はさまざまな変化を経て現在の形となりました。平安時代の食

文化に関する文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。 
 27   

 

① ポルトガルからカステラの原型となる菓子が伝来した  
② 徳川吉宗の命を受けて青木昆陽が甘藷

か んし ょ

（さつまいも）について研究した  
③ 源 頼 朝

みなもとのよりとも

の息子実
さね

朝
とも

に茶の文化を紹介した本が献上された  
④ 『枕草子』で「上品なもの」として金属製の椀

わ ん

にいれたかき氷が挙げられ  
 た  

 
   

（2） 日本では，古くから主食として「米」が作られてきました。日本における，

人と米づくりの歴史に関する文として正しいものを，次の①～④のうちから

一つ選びなさい。  28   

 
① 弥生時代には，北海道にも稲作文化が定着した  
② 奈良時代には，租という税を都へ運ぶ必要があった  
③ 鎌倉時代には，二毛作がおこなわれるようになった  
④ 室町時代には，石高

こくだか

で生産量があらわされた  
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（3） 大正時代には，「米騒動
そうどう

」と呼ばれる事件が発生しました。米騒動について

説明した文章 X・Y の正誤の組み合わせとして正しいものを，下の①～④のう

ちから一つ選びなさい。  29   
 

X 日清戦争の長期化とシベリア出兵が原因で発生した  
Y 農村の人々は米価が下がったことに対して反発し，米の値上げを要求した  

 
 X Y 

① 正  正  
② 正  誤  
③ 誤  正  
④ 誤  誤  

 
 

（4） 日本の食料自給率（カロリーベース）は現在 38％程度だといわれています。

表 1 は，品目別の食料自給率をあらわしたものです。表 1 中の A～D には，米

（主食用）・小麦・大豆・魚介（食用）のいずれかが入ります。B にあてはまる

ものを，下の①～④のうちから一つ選びなさい。  30   
 

表 1 日本の品目別食料自給率  

品目  A 野菜  鶏肉  B 牛肉  C 油脂
ゆ し

類  D 
食料自給率  97％  79％  64％  52％  35％  16％  13％  6％  

  （出典 農林水産省「食料需給表」令和元年度）  
 

① 米（主食用）  
② 小麦  
③ 大豆  
④ 魚介（食用）  

 
 

問 3 下線部 c に関連して，せいたさんは日本人 1 人当たりの年間家庭系食品のロ

ス量を計算しました。その数値として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選

びなさい。  31   

    
① 約 20kg 
② 約 40kg 
③ 約 80kg 
④ 約 100kg 
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問 4 下線部 d に関連して，途上国支援のあり方として適切とはいえないものを，

下の①～④のうちから一つ選びなさい。  32   

    
① 適正な価格で取引をおこなうことで生産者の生活と自立を支援する  

  ②  政府開発援助を中心にお金だけでなく人材育成や技術援助の面で支援する  
  ③  非政府組織として保健・医療活動や生活向上のための支援をおこなう  
  ④  多国籍企業が参入し輸出用の商品作物などの大規模栽培を支援する  
 
 
問 5 下線部 e に関連して，江戸時代におこった飢饉

き き ん

では多くの人が食料不足に苦

しみました。せいたさんは，飢饉のおこった時期とその前後のできごとを年表に整

理することにしました。次の A～ C のできごとのうち， 2 つが年表中の空欄  
 X ・ Y の時期にあてはまります。できごとと時期の組み合わせとして正し

いものを，下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。  33   
 
 
 
 
 
 

年代  主な飢饉  
1640 年代  

 
1780 年代  

 
1830 年代  

寛永
かんえい

の飢饉  
   X  

天明
てんめい

の飢饉  
 Y  

天保
てんぽう

の飢饉  
 
 

 X Y 
① A B 
② A C 
③ B A 
④ B C 
⑤ C A 
⑥ C B 

 

 

 

 

A 徳川
と くが わ

吉宗
よ しむ ね

が上げ米の制を定めた  
B 水野忠邦

み ず の た だ く に

が株仲間の解散を命じた  
C 松

ま つ

平定
だいらさだ

信
の ぶ

が旗本
は たも と

や御家人
ご け に ん

の借金を帳消しにした  
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問 6 下線部 f に関連する問いに答えなさい。  
 

（1） 国際連合を説明した文章として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選

びなさい。  34   
    

① 国際連合発足時に日本の加盟が認められた  
② 日本はこの組織の常任理事国である  
③ 本部はスイスのジュネーブに置かれている  
④ 経済制裁に加え武力制裁が可能になった  

 
 

（2） 図 1 は国連の組織を示したものです。図 1 中の A～C にあてはまる機関名

の組み合わせとして正しいものを，下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。  
 35   

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1 
 

 
 A B C 
① 国際司法裁判所  安全保障理事会  経済社会理事会  
② 国際司法裁判所  経済社会理事会  安全保障理事会  
③ 安全保障理事会  経済社会理事会  国際司法裁判所  
④ 安全保障理事会  国際司法裁判所  経済社会理事会  
⑤ 経済社会理事会  国際司法裁判所  安全保障理事会  
⑥ 経済社会理事会  安全保障理事会  国際司法裁判所  

 

PKO B A 

C 

事務局  総会  信託統治理事会  

専門機関  
UNESCO 

ILO 
WHO 
など  
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問 7 下線部 g に関連して，SDGs の目標の中に「エネルギーをみんなに，そしてク

リーンに」というものがあります。世界では，再生可能エネルギーを利用した発電

の導入が積極的に進められています。次の発電方法のうち，再生可能エネルギーと

して誤っているものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  36   
    

  ①  風力    ② 波力    ③ 火力    ④  水力  
 
問 8 下線部 h に関連して，表 2 はせいたさんがグラフを作成する際に参考にした

ものです。せいたさんは表 2 から読み取れることと，そこから考えられる食品ロ

スの軽減
けいげん

方法についてレポートにまとめました。せいたさんのレポートの空欄  
 X ・ Y にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを，下の①～⑥の

うちから一つ選びなさい。  37   
 

表 2 食事区分別の食品ロス率  

単位:％ 

朝食 昼食 夕食 

食品ロス率 食品ロス率 食品ロス率 

計 廃棄 食べ残し 計 廃棄 食べ残し 計 廃棄 食べ残し 

穀類 0.4 0.1 0.3 3.0 1.1 1.9 1.1 0.2 0.9 
野菜類 8.3 7.2 1.0 7.9 6.4 1.4 9.1 7.8 1.3 
果実類 7.3 6.9 0.4 8.4 8.1 0.3 11.0 10.6 0.4 
肉類 3.6 3.6 0.1 3.3 1.5 1.8 2.0 1.1 0.9 

魚介類 5.8 1.2 4.6 2.9 1.5 1.4 6.1 3.1 3.0 
（参照 農林水産省 HP）  

       
 
 
 
 
 
 
 
 

 X Y 
① 魚介類  野菜類  
② 魚介類  果実類  
③ 穀類  野菜類  
④ 穀類  果実類  
⑤ 肉類  野菜類  
⑥ 肉類  果実類  

＜せいたさんのレポート＞ 

 X は，朝食・昼食・夕食のすべてにおいて廃棄よりも食べ残しによる食品ロ

ス率が高い。したがって X の場合は，食べられる分だけを自分の食器にとるな

どの工夫が X の食品ロス率の低下に有効だと考えられる。一方， Y は食べ

残しによる食品ロス率は毎回 1％を下回るほど低く，朝食・昼食・夕食のすべてに

おいて廃棄による食品ロス率の方が高い。これは Y が傷みやすいことが原因で

あると考えられ，早めに食べるよう心がけることが必要である。 
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 問  9 下線部 i に関連して，せいたさんは廃棄物の処理について具体的に学ぶため，

京都市南部にある「さすてな京都」という環境情報施設を見学することにしまし

た。「さすてな京都」の近所にすむ同級生に場所を聞くと，次のような情報が得ら

れました。「さすてな京都」の位置として正しいものを，図 2 中の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。  38   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
図 2 

（出典 国土地理院地図）  
 
 
 
 
 

＜同級生から得た情報＞  
・「さすてな京都」の東側には鉄道が通っている  
・「さすてな京都」は淀駅

よどえき

から直線距離で約 1.5km 離れている  
・「さすてな京都」の西側には農地が広がっている  

① 

0   300m 

② 

③ 

④ 
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問 10 下線部 k に関連する問いに答えなさい。  
   

（1） 「企業」について，企業の形態のひとつに「株式会社」があります。現在の  
日本の株式会社のしくみに関する文として誤っているものを，次の①～④のう  
ちから一つ選びなさい。  39   

 
① 株式を保有している人を，株主という  
② 株主は，利潤

りじゅん

の一部を配当として受け取ることができる  
③ 最高意思決定機関は，株主総会である  
④ 株式会社の経営にあたるのは，大株主だけである  

 
 
 

（2） 自分たちが住んでいる地域の問題について，住民が自らの意思と責任で決

めていく政治を地方自治といいます。住民が地域を自ら治めることは X そ

のものであり，このため「地方自治は X の学校」といわれています。  
 X にあてはまる語句として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選び

なさい。  40   
    

① 民主主義  
② 住民自治  
③ 国民代表  
④ 全体主義  

 
 
 
（3） 国または地方公共団体は，国民から税金を 徴 収

ちょうしゅう

しています。税金の説明と

して正しいものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  41   
  

① 消費税は，低所得者ほど税負担の割合が低くなる  
② 所得税は，高所得者ほど税率を高くする方法がとられている  
③ 都道府県や市町村が集める税金を，公債金という  
④ 納税者と税負担者が一致する税金を，間接税という  
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（4） 中国・四国地方では，行政全体が連携して持続可能な社会の樹立に向けて話

し合うために，「中四国サミット」が毎年開催されています。この「中四国サミ

ット」の参加県として誤っているものを，次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。  42   
 

① 鳥取県  
② 香川県  
③ 兵庫県  
④ 広島県  
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問 11 下線部 l に関連して，「2025 年問題」というものがあります。これは，「団塊

世代」の人々すべてが 75 歳以上の後期高齢者になることによっておこる社会問題

を指すことばです。下のグラフは，1990 年・2015 年・2025 年・2065 年のいずれ

かの人口ピラミッドをあらわしたものです（予想含む）。1990 年の人口ピラミッド

として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  43   
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

①                   ② 

 
                                          
 
 
 
 
 
 
 
 
                       

 

 

 

 

③                   ④ 

 
（参照 厚生労働省 HP）  
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問 12 下線部 m に関連して，せいたさんは大阪・関西万博についてさらに詳しく調

べたところ，万博の目的として次のような情報が得られました。以下の文章に関す

るあとの問いに答えなさい。  

（参照 内閣府 HP）  
 
 
 

（1） 下線部 n に関連して，大阪府に隣接
りんせつ

する県として誤っているものを，次の

①～④のうちから一つ選びなさい。なお，縮尺は同じではありません。  44   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

①        ②        ③        ④ 

 
 
 
 
 
 
 

万博の目的  
2025 年 n 大阪・関西 o 万博がめざすもの  

Ⅰ 持続可能な開発目標（SDGs）達成への貢献 

Ⅱ 日本の国家戦略 Society5.0 の実現  
Society 5.0 で実現する社会は， IoT（ Internet of Things）で全ての人とモ

ノがつながり，様々な知識や p 情報が共有され，今までにない新たな価

値を生み出すことで，これらの課題や困難を克服
こくふく

します。また，人工知能

（AI）により，必要な情報が必要な時に提供されるようになり，ロボット

や自動走行車などの技術で，少子高齢化，地方の q 過疎化，r 貧富の格

差などの課題が克服されます。s 社会の変革（イノベーション）を通じて，

これまでの t 閉塞
へいそく

感を打破し，希望の持てる社会，世代を超えて互いに尊

重し合える社会，一人一人が快適で活躍できる社会となります。  
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（2） 下線部 o に関連して，歴代の万博と日本の関わりについて述べた文 A～D を

古い順に並べ替えたとき，3 番目になるものを，下の①～④のうちから一つ選

びなさい。  45   
    

A 日本は万博の開催
かいさい

期間に義和団の反乱の鎮圧に参加した  
B 日本は将軍徳川慶喜

よしのぶ

の弟を万博に派遣した  
C 日本が開国した翌年に万博がおこなわれた  
D 日本で大日本帝国憲法が発布された年に万博がおこなわれた  
 
① A 
② B 
③ C 
④ D 

 
 

（3） 下線部 p について，現代は高度情報社会であり，情報の収集や伝達につい

て正しい知識を身につける必要があります。情報に関する説明として誤ってい

るものを，次の①～④のうちから一つ選びなさい。  46   
    

① 新聞やテレビなどは，常に正確な情報を伝えている  
② 情報通信技術によって双方向性をもつネットワークが発達している  
③ 信頼できる情報は何かを冷静に判断する力をメディアリテラシーという  
④ 大量の情報を大衆

たいしゅう

に伝達する手段をマスメディアという  
 
 

（4） 下線部 q について，過疎化によって，人々の生活にさまざまな影響が出ま  
す。過疎化によってひきおこされる問題として誤っているものを，次の①～④ 

のうちから一つ選びなさい。  47   
 

① 人口が減少し，税収が減る  
② 地価が上昇し，家賃が高くなる  
③ 公共交通機関が縮小され，移動がしにくくなる  
④ 病院や学校が減り，公共サービスが受けにくくなる  
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（5） 下線部 r に関連して，貧富の格差が広がったことから，資本主義社会を根本

から変え，平等で公正な社会の実現を目指す社会主義という思想
し そ う

が生まれまし

た。下は，社会主義国家であるソビエト社会主義共和国連邦の成立と解体につ

いて説明した文章です。下の文章中の誤っているところを，下線部①～④のう

ちから一つ選びなさい。  48   
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

（6） 下線部 s に関連して，人類には歴史上さまざまな「変革」がありました。次

の文章 X・Y は，歴史上の「変革」について説明したものです。文章 X・Y と

名称の組み合わせとして正しいものを，下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 
 49   

 
X 中臣鎌足

なかとみのかまたり

と中大兄皇子
なかのおおえのおうじ

らが蘇
そ

我
が

氏を倒し，中国から帰った留学生の協力も

得て政治改革をおこなった  
Y 三民主義を唱える孫

そん

文
ぶん

が中心となって変革をおこし，多くの省が清からの

独立を宣言した  
 

 X Y 
① 大化の改新  宗教改革  
② 大化の改新  辛亥革命  
③ 壬申の乱  辛亥革命  
④ 壬申の乱  農地改革  
⑤ 建武の新政  宗教改革  
⑥ 建武の新政  農地改革  

 
 
 
 

20 世紀の初め，ロシアでは戦争による食料や燃料の不足が深刻になり，

皇帝や政府に対する国民の不満が高まりました。1917 年の抗議行動をきっ

かけにロシア革命がおこり，①  レーニンの指導のもと史上初の社会主義

政府ができました。革命後はドイツと単独で講和を結び，② 第一次世界大

戦から離脱しました。その後，③ 五カ年計画をおこない，重工業の増強と

農業の集団化を強行しました。  
冷戦ではアメリカを中心とする資本主義陣営と対立しました。緊張は約

40 年続きましたが，④ ヤルタ会談によって冷戦が終結し，1991 年にソビ

エト社会主義共和国連邦は解体しました。  
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（7） 下線部 t に関連して，これまで人々はさまざまな理由で「時代の閉塞感」を

感じ，救いを求めてきました。特に鎌倉時代には，戦乱に加えて飢饉も続いた

ことから，新しい仏教が次々と生まれました。鎌倉時代に活躍した人物と，そ

の人物が開いた宗派の組み合わせとして正しいものを，次の①～⑥のうちから

一つ選びなさい。  50   
 

 人物  宗派  
① 法

ほう

然
ねん

 浄土宗  
② 法然  禅宗  
③ 最澄

さいちょう

 天台宗  
④ 最澄  禅宗  
⑤ 栄西

えいさい

 浄土宗  
⑥ 栄西  天台宗  

 
これで問題は終わりです。  


